

## 在第八屆中國、琉球歷史關係研討會開幕式上的致詞

中國第一歷史檔案館館長 邢 永 福

各位代表、女士們、先生們：

按照2003年12月中國第一歷史檔案館與日本國沖繩縣教育委員會關於進行中琉歷史關係學術交流的意向書的約定，今天，我們在北京舉辦第八屆中國、琉球歷史關係研討會，中日兩國學者本著相互學習、增進友誼的宗旨，相聚北京，共同推進中琉關係史的研究。首先，我代表中國第一歷史檔案館全體同仁，並以我個人的名義，向遠道而來的日本沖繩縣教育委員會教育長仲宗根用英先生，以及所有與會的中日學者、來賓，表示熱烈的歡迎和衷心的感謝！對第八屆中琉歷史關係研討會的順利召開，表示熱烈的祝賀！

自1991年中國第一歷史檔案館和沖繩縣教育委員會簽署合作交流備忘錄以來，我們雙方已成功舉辦了七屆研討會。在15年的時間裏，中日學者互相學習交流、共同探討，促進了中琉關係史的研究，增進了相互瞭解和友誼，不斷拓展中琉歷史文化交流的領域，取得了豐碩成果。

在以往舉辦的七屆研討會上，中日兩國學者共發表學術論文48篇，內容涉及中琉政治關係、經貿往來、文化交流、宗教信仰、冊封制度、貢使朝貢、官生生活、海難救助、文書制度等諸多方面，它凝聚著兩國學者為此付出的辛勞和汗水，積澱著中琉友好交往的歷史認知和探索追求。中琉關係史研究的不斷深入和擴大，對推動兩國學者交流、促進中琉關係史研究、深入挖掘史料資源，都具有十分重要的意義和深遠的影響。

過去的十五年，中國第一歷史檔案館以館藏中琉關係檔案史料為依託，先後出版了《清代中琉關係檔案選編》《續編》《三編》《四編》《五編》《六編》

《清代琉球國王表奏文書選錄》等7冊檔案史料，共收入檔案3000余件。目前正在編輯出版的《中琉歷史關係檔案》，採用“標題—時間—提要—檔案原件—出處”的編輯形式，更便於讀者利用和研究檔案史料，現已出版3冊，預計出版30冊以上。這些檔案史料是中國和琉球友好往來的歷史見證，是研究中琉關係史的第一手寶貴資料，具有重要的參考價值和史料研究價值。它的出版，不僅更便於讀者利用和研究，而且也是中國第一歷史檔案館與日本沖繩縣教育委員會進一步合作的成果。

十五年來，中國第一歷史檔案館與沖繩縣教育委員會互派學者進行交流訪問愈百人次，它促進了學術交流，增進了相互瞭解，搭建起一座中國人民和沖繩人民友好交往和傳播友誼的橋梁。學術研討會就是一個非常成功的範例，這種定期學術交流制度，不僅為中日兩國歷史學者提供了一個相互學習和交流的重要平臺，也把我們雙方的友誼和合作推向了新的高度。

各位代表、女士們、先生們！

500年前，浩瀚的太平洋未能阻斷我們祖先的交往，他們不畏艱難、遠涉重洋，掀開了中國人民和琉球人民友好交往的第一頁，記錄下一段追求探索、患難與共的歷史。今天，我們繼續譜寫著中國人民和沖繩人民友好交往的美好篇章，傳承著500多年我們共同構築的中琉友好關係和傳統友誼。

最後，預祝第八屆中琉歷史關係研討會取得圓滿成功！

2006年11月13日（於北京）